

办理结果：解决或采纳

公开属性：主动公开・全文

沪应急函〔2023〕25号

对市政协十四届一次会议 第0676号提案的会办意见

市市场监管局：

梁顺龙委员提出的加强网红商业街区管理 促进城市安全可持续发展的建议收悉。经市消防救援总队研究，现将我局会办意见函告如下：

一、前期工作情况

（一）办理证照手续方面。2021年7月，全市已施行公众聚集场所投入使用营业前消防安全分类分级检查实行告知承诺管理。例如武康路、安福路等网红打卡地，商铺多属于“建筑面积小于等于300平方米的饭店、商场”等，根据分类分级范围已无

需申报消防安全检查。

(二) 实事工程方面。市消防救援总队连续多年提请市政府将老旧小区和电动自行车集中充电场所增设消防设施纳入市政府为民办实事项目，通过设施改造来提升老旧小区火灾防控能级。此外，市消防救援总队联合市房屋管理、住房城乡建设管理等部门建立协作机制，推动属地街镇、居委指导业委会和物业单位制定完善消防隐患整改方案，加速推进专项维修资金紧急使用程序审批进度，确保及时修复建筑消防设施。

(三) 应急响应方面。除消防救援站建设外，市消防救援总队积极推进消防小型站、社区和企业微型消防站建设，提升应急救援响应能力和消防安全治理水平。例如徐汇区消防救援支队联合徐汇天平街道在衡复历史文化风貌区设立天平街道小型消防站，编配消防指战员10人、四轮摩托车1辆、两轮摩托车1辆，可有效承担辖区灭火救援、督促火患整改、消防宣传教育等职能。

(四) 日常监管方面。在消防执法检查上，市消防救援总队会同属地公安派出所和街道居委网格力量，利用双随机检查、举报投诉检查、火灾延伸调查、网格巡查、联合执法等，督促整改隐患。

二、下步工作措施

(一) 街镇部门联动，做好提前服务。市消防救援总队将积极依托区域综合治理联席会议等协商机制，将消防安全管理要求纳入其中，主动做好服务。同时，深化推动全市基层消防安全综合治理工作，要求各街镇加强对区域场所的消防安全巡查，对应

当申报办理消防安全检查未办理的、存在严重风险隐患的场所，加强检查发现能力，加强街镇和部门之间的沟通，形成“街镇吹哨、部门报到”的联动机制。

（二）优化日常管理，注重排查指引。市消防救援总队将梳理网红街区商户清单纳入双随机监督检查库，开展针对性检查；根据综合治理需要，开展联合执法督改隐患。同时，发动各方力量做好重点提示，并持续融入街道社区“软法”治理体系，推动治理模式创新。

（三）强化技术预防，提升防御能级。市消防救援总队将不断推动结合既有建筑改造，通过技防手段提升风貌区建筑自身防御能力。如引入单点式火灾报警探测器实现火灾早期报警，引入电气灭弧装置实现故障报警或紧急情况下自动断电等。持续提升微型消防站应急处置能力和消防安全教育培训能力。在徐汇湖南路街道试点建立街道级微型消防站，探索形成“消防专业人员+专业应急救援队伍+社会力量”共同参与的综合性救援体系，开展24小时全天候巡查值守。

以上意见供你单位统一答复委员时参考。

上海市应急管理局

2023年3月14日

通讯地址：中山西路 229 号 邮编：200051

承办人：赵妍慧 电话：28955491

联系人：曹阳 电话：28955068

抄送：市政府办公厅、市政协提案委员会。

上海市应急管理局办公室

2023 年 3 月 14 日印发

共印 8 份